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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 888 /J der 

Abgeordneten Michael Schnedlitz betreffend Transparenz bei den Rückstellungen der 

Arbeiterkammern: Aufschlüsselung und Verwendung im Jahr 2024 wie folgt: 

Ich darf darauf hinweisen, dass nach den Bestimmungen des 

Bundesministeriengesetzes in der nunmehr geltenden Fassung, BGBl. I Nr. 10/2025, 

die Zuständigkeit zur Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage 

Nr. 888/J betreffend Transparenz bei den Rückstellungen der Arbeiterkammern: 

Aufschlüsselung und Verwendung im Jahr 2024  der Abgeordneten zum Nationalrat Michael 

Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen an mich übergegangen ist. 

 

Fragen 1 bis 7: 

• Wie hoch waren die Rückstellungen 2024? (Bitte um jährliche Darstellung und 

Aufschlüsselung je Arbeiterkammer? 

o Wie hoch waren die Zuführungen/Dotierungen? 

o Wie hoch waren die Erträge aus Auflösungen? 

o Wie hoch waren die widmungsgemäßen Ausgaben bzw. die tatsächliche 

Verwendung? 
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• Wie hoch waren die Abfertigungsrückstellungen 2024? (Bitte um jährliche 

Darstellung und Aufschlüsselung je Arbeiterkammer) 

o Wie hoch waren die Zuführungen/Dotierungen? 

o Wie hoch waren die Erträge aus Auflösungen? 

o Wie hoch waren die widmungsgemäßen Ausgaben bzw. die tatsächliche 

Verwendung? 

• Wie hoch waren die Rückstellungen für die Pensionsvorsorge 2024? (Bitte um 

jährliche Darstellung und Aufschlüsselung je Arbeiterkammer) 

o Wie hoch waren die Zuführungen/Dotierungen? 

▪ Wie hoch davon waren die Beträge für die Pensionskasse? 

o Wie hoch waren die Erträge aus Auflösungen? 

o Wie hoch waren die widmungsgemäßen Ausgaben bzw. die tatsächliche 

Verwendung? 

• Wie hoch waren die Rückstellungen für Reparaturen und Instandhaltung 2024? 

(Bitte um jährliche Darstellung und Aufschlüsselung je Arbeiterkammer) 

o Wie hoch waren die Zuführungen/Dotierungen? 

o Wie hoch waren die Erträge aus Auflösungen? 

o Wie hoch waren die widmungsgemäßen Ausgaben bzw. die tatsächliche 

Verwendung? 

• Wie hoch waren die Wahlrückstellungen 2024? (Bitte um jährliche Darstellung und 

Aufschlüsselung je Arbeiterkammer) 

o Wie hoch waren die Zuführungen/Dotierungen? 

o Wie hoch waren die Erträge aus Auflösungen? 

o Wie hoch waren die widmungsgemäßen Ausgaben bzw. die tatsächliche 

Verwendung? 

• Wie hoch waren die Sonstigen Rückstellungen 2024? (Bitte um jährliche Darstellung 

und Aufschlüsselung je Arbeiterkammer) 

o Wie hoch waren die Zuführungen/Dotierungen? 

o Wie hoch waren die Erträge aus Auflösungen? 

o Wie hoch waren die widmungsgemäßen Ausgaben bzw. die tatsächliche 

Verwendung? 

o Welche Rückstellungen verbergen sich hinter den „Sonstigen 

Rückstellungen"? (Bitte um detaillierte Beschreibung je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Rückstellungen für die Digitalisierungsoffensive 2024? (Bitte um 

jährliche Darstellung und Aufschlüsselung je Arbeiterkammer) 

o Wie hoch waren die Zuführungen/Dotierungen? 

o Wie hoch waren die Erträge aus Auflösungen? 

o Wie hoch waren die widmungsgemäßen Ausgaben bzw. die tatsächliche 

Verwendung? 
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Diese Fragen können derzeit noch nicht beantwortet werden, da die Rechnungsabschlüsse 

für das Jahr 2024 noch nicht vorliegen. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

  

 

Korinna Schumann 
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